

বাংলাদেশ স্কুল টেকস্ট বুক বোর্ড

৬৯/৭০, দার্জিলিং বাণিজ্যিক এলাকা

ঢাকা-২।

বিজ্ঞপ্তি নং ৮

উৎ/১বি-২৮০/৮০

তারিখ ০১-১-১৯৮১

বিজ্ঞপ্তি

অনুমোদনের জন্য ৯ম-১০ম শ্রেণীর পাঠ্য পুস্তকের পান্ডুলিপি আহ্বান

১৯৮২ শিক্ষাবর্ষ থেকে তিন বছরের জন্য ৯ম-১০ম শ্রেণীর নিম্নলিখিত পাঠ্যপুস্তকসমূহ অনুমোদনের জন্য আগ্রহী লেখক/প্রকাশকদের কাছ থেকে পান্ডুলিপি আহ্বান করা যাবে। বাংলাদেশ স্কুল টেকস্টবুক বোর্ড সিদ্ধান্ত নিলে অনুমোদিত পাঠ্যপুস্তকসমূহ এই সময়ের পরেও চালু থাকতে পারে।

পান্ডুলিপি জমা দেয়ার শর্ত নিম্নরূপ হবে:

১। বাংলাদেশ জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যসূচী প্রণয়ন কমিটি কর্তৃক প্রণীত পাঠ্যসূচী অনুযায়ী এসব বই রচনা করতে হবে। অফিস-চলাকালীন সময়ে বোর্ডের হিসাবরক্ষণ শাখা কর্তৃক সত্যায়িত পে-ইন-স্মিলিপের মাধ্যমে বিষয় প্রতি ১০/- (দশ) টাকা জমা দিয়ে, অথবা সেক্রেটারী, বাংলাদেশ স্কুল টেকস্টবুক বোর্ডের নামে দশ টাকার কাসড পোস্টাল অর্ডার পাঠালে সিলেবাসের কপি পাওয়া যাবে।

২। বইয়ের পান্ডুলিপি আগামী ০০-৪-৮১ তারিখ বেলা দুটোর মধ্যে বোর্ড কার্যালয়ে অবশ্যই পৌঁছাতে হবে। রেজিস্ট্রি ডাকে পাঠালেও পান্ডুলিপি উক্ত তারিখ ও সময়ের মধ্যে বোর্ড কার্যালয়ে পৌঁছাতে হবে। পান্ডুলিপি অবশ্যই হস্তলিখিত অথবা টাইপকৃত হতে হবে। মর্দিত আকারে কোনো পান্ডুলিপি গ্রহণ করা হবে না।

৩। পান্ডুলিপি ফুলস্কেপ আকারের কাগজের এক পৃষ্ঠায় স্পষ্ট করে লিখে কিংবা টাইপ করে দিতে হবে। কাগজের তিন পাশে অন্তত ১ ½ ইঞ্চি করে এবং ওপরে ২ ইঞ্চি মার্জিন অবশ্যই থাকতে হবে। হাতের লেখা অবশ্যই সুস্পষ্ট হতে হবে এবং প্রতি দুই লাইনের মধ্যে অন্ত ১/৩ ইঞ্চি ফাঁক থাকতে হবে। পরো পান্ডুলিপি পরিচালনা হতে হবে এবং পরিচেষ্ট অনুযায়ী বিনামূল্যে হতে হবে যত্নে মর্দনের সময় কোন অসুবিধা না হয়। কার্বন কপি গৃহীত হবে। পান্ডুলিপিতে মোটা কাগজের মলাট থাকতে হবে এবং এমনভাবে বঁধাই করতে হবে যাতে সহজে খোলা যায়। অনুমোদিত হোক বা না হোক, জমাকৃত পান্ডুলিপি ফেরত দেওয়া হবে না।

৪। লেখক/প্রকাশকদের বিশেষভাবে লক্ষ রাখতে হবে যাতে হস্তলিখিত বা টাইপকৃত পান্ডুলিপি মর্দনের পর বিজ্ঞপ্তিতে লিখিত পৃষ্ঠা সংখ্যা অতিক্রম না করে। (এ ব্যাপারে ৮ নং অনুচ্ছেদ-এ উল্লিখিত বিশেষ নির্দেশপত্র দ্রষ্টব্য)।

৫। পান্ডুলিপি কপি দাখিল করতে হবে। তারমধ্যে তিন কপিতে লেখকের/প্রকাশকের স্বাক্ষর বা সঙ্গীত স্বাক্ষর, নাম, ঠিকানা বা কোন প্রকার পরিচয় জ্ঞাপক সংযুক্ত থাকতে পারবে না।

৬। পান্ডুলিপি ৪ (চার) কপি জমা দেওয়ার সময় প্রতি বইয়ের জন্য ২০০/- (দুইশত) টাকা (ফেরতযোগ্য নয়) ফি দিতে হবে। বোর্ডের হিসাবরক্ষণ শাখা কর্তৃক সত্যায়িত পে-ইন-স্মিলিপ অথবা বাংলাদেশ স্কুল টেকস্টবুক বোর্ডের সেক্রেটারীর নামে ব্যাংক ড্রফটের মাধ্যমে এই ফি জমা দিতে হবে।

৭। অনুমোদনের জন্য নির্বাচিত পান্ডুলিপির বিষয়বস্তু, পান্ডুলিপি পরীক্ষকের সুরক্ষিত অনুযায়ী কিংবা মর্দিত বইয়ের ফর্মার হিসাব অনুসারে সংশোধন ও পরিবর্তন করা যাবে।

৮। পাঠ্যপুস্তকের তালিকা:

ক্রমিক নং	বিষয়	শ্রেণী	পৃষ্ঠা সংখ্যা	ভাষা	বইয়ের আকার	টাইপ
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১।	বাংলা সহপাঠ	৯ম-১০ম	২০০	বাংলা	৩ ডি ডি	১২ পয়েন্ট মনো
		উপন্যাস	১৫০			
		নাটক	৩০			
		টীকা	২০			
২।	বাংলা রচনা	৯ম-১০ম	২৫০	বাংলা	৩ ডি ডি	১২ পয়েন্ট পাইকা

৯। লেখক ও প্রকাশকগণই পুস্তকের বিষয়বস্তু এবং তদন্তগত কপিরাইট সম্পর্কিত বিষয়ের জন্য দায়ী থাকবেন।

১০। দাখিলকৃত কোন বিষয়ের পান্ডুলিপি বোর্ডের মতে প্রয়োজনীয় মনসম্পন্ন না হলে তা প্রত্যাখ্যান করার ক্ষমতা বোর্ডের থাকবে।

১১। মর্দিত ফর্ম অনুযায়ী নির্বাচিত বইয়ের মূল্য বোর্ড নির্ধারণ করবে। এই মূল্য বইয়ে মর্দিত করতে হবে এবং এর অতিরিক্ত মূল্যে কোন বই বিক্রি করা যাবে না।

১২। কোন লেখক এককভাবে অথবা একাধিক লেখক যৌথভাবে পান্ডুলিপি রচনা করতে পারবেন।

১৩। এই বিজ্ঞপ্তি সংশোধন বা পরিবর্তন করে বিজ্ঞপ্তি দানের ক্ষমতা বোর্ডের থাকবে।

১৪। এই বিজ্ঞপ্তির অধীনে যে সব পান্ডুলিপি পাওয়া যাবে সেগুলো বিধি বিশেষকর দিয়ে পরীক্ষা করা হবে এবং উপযুক্ত বিবেচিত হলে অনুমোদন দানের জন্য নির্বাচিত হবে।

১৫। অনুমোদিত পান্ডুলিপির জন্য লেখক/প্রকাশকগণকে বোর্ড কর্তৃক নির্ধারিত হারে অনুমোদন ফি জমা দিতে হবে।

১৬। জমাকৃত কোন পান্ডুলিপি এই বিজ্ঞপ্তির শর্তাদির কোন একটি পূরণে ব্যর্থ হলে তা সরাসরি বাতিল বলে গণ্য হবে এবং এ ব্যাপারে কোন পত্রলাপ বা যোগাযোগ গ্রহণ করা হবে না।

১৭। লেখক/প্রকাশকদের বোর্ড অফিসে প্রাপ্তব্য একটি ঘোষণাপত্র স্বাক্ষর করে তা পান্ডুলিপির সঙ্গে জমা দিতে হবে।

১৮। এই বিজ্ঞপ্তি থেকে উদ্ধৃত এবং/অথবা সম্পর্কিত এবং/অথবা সংশ্লিষ্ট ব্যবসায়িক বিষয়, পক্ষ, বিতর্ক, মতানৈক্য এবং/অথবা উত্থাপিত দাবী-দাওয়া, এই বিজ্ঞপ্তি তখন কার্যকর না থাকলেও আর্বিট্রেশনের জন্য বোর্ডের চেয়ারম্যানের কাছে উপস্থাপিত হবে এবং চেয়ারম্যানের সিদ্ধান্তই সংশ্লিষ্ট সকলের জন্য চূড়ান্ত এবং অবশ্য গৃহণীয় বলে গণ্য হবে। চেয়ারম্যানের সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে কোন আদালতে কোন প্রকার মামলা করা চলবে না। ১৯৪০ সালের আর্বিট্রেশন এক্ট অনুযায়ী এই আর্বিট্রেশন পরিচালিত হবে।

১৯। কোনো বিষয়ে ব্যাখ্যার প্রয়োজন হলে বোর্ড কর্তৃক সস্বৈর ভাবে যোগাযোগ করা যাবে।

স্বাক্ষর—মোহাম্মদ সাইফুল ইসলাম

উপ-সচিব,

বাংলাদেশ স্কুল টেকস্টবুক বোর্ড,

ঢাকা।